



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Политические науки и регионоведение

16+

Национальный и религиозный вопросы в Российской Федерации

5

Д.Клементьев

Автор описывает уникальный отечественный опыт построения межнациональных и межконфессиональных отношений; раскрывает исторические и социальные предпосылки и особенности формирования законодательной базы, регулирующей общественные отношения в религиозной сфере; отражает актуальное состояние законодательства в обозначенной сфере.

Ферганская долина: причины кризисных явлений и пути их нейтрализации

16

Г.Рудов

Особое значение Ферганской долины как в региональной, так и мировой политике определено природно-географическими, этнокультурными и геополитическими факторами.

Конфликтотенный потенциал вызван комплексом взаимосвязанных причин социально-демографических, историко-политических и экономических. При этом присутствует проблема анклавов и проблема водного обеспечения при наличии экстремистских и террористических организаций, коррупции, криминала, наркотрафика и внешнего фактора дестабилизации.

Борьба за влияние в ЦА уже давно приобрела многоуровневый характер как геополитического уровня (столкновения интересов России, США, Китая, военно-политических и региональных блоков – ОДКБ, НАТО, ШОС), так и регионального уровня – между странами ЦА, а также конфликты между политическими группировками внутри центральноазиатских стран). В статье дан анализ роли потенциальных союзников России – стран – чле-

нов ОДКБ и ШОС – по организации превентивных мер, локализирующих наиболее опасные угрозы и вызовы: терроризм, наркотрафик, оргпреступность.

Механизмы купирования последствий политической конкуренции 29

В.Егоров, Г.Агаев

Внутриэтническая конкуренция и клановое структурирование элитного сообщества Казахстана даны в контексте авторского представления о формировании центральной властью самовоспроизводимого механизма предотвращения их негативных последствий.

Страны Балтии: теория и практика социального государства 40

В.Оленченко

Концепция социального государства, подвергавшаяся серьёзной критике в первое десятилетие 2000-х годов, снова возвращается в политический оборот. После кризиса 2007–2009 гг. резко выросла безработица, упали темпы роста ВВП, наблюдается социальная нестабильность. Наиболее наглядно это проявляется в странах Балтии.

Сложности становления общеевропейской дипломатии 49

А.Дурдыева

В статье проанализированы основные аспекты становления и развития общеевропейской внешней политики. Особое внимание отведено анализу ключевых внешнеполитических векторов европейской дипломатии, рассмотрены перспективы Общей внешней политики и политики безопасности ЕС.

Проблема преодоления политико-правового отчуждения в теории и практике классического анархизма 58

С.Лавренов

Автор рассматривает эволюцию взглядов классиков анархизма на преодоление отчуждения личности от государства и общества, восстановление социальной солидарности и справедливости, что выступает в качестве ценностных основ анархизма. Несмотря на внешнюю привлекательность высказанных в рамках этого дискурса предложений, они во многом страдают чрезмерной абстрактностью конструкций, и ни одна из них не смогла доказать свою жизнеспособность при практической реализации.

Юриспруденция

Соотношение правовых категорий «зона контртеррористической операции» и «зона внутреннего вооружённого конфликта» 72

Ю.Григоров

Вопрос о соотношении правовых категорий «зона контртеррористической операции» и «зона внутреннего вооружённого конфликта» рассмотрен автором на основе метода срав-

нительно-правового исследования. Раскрыта причинно-следственная связь между возникновением внутреннего вооружённого конфликта и необходимостью проведения контртеррористической операции для его локализации и урегулирования. Выделены основные отличительные особенности внутренних вооружённых конфликтов от вооружённых конфликтов международного характера. Определены ключевые проблемы правового регулирования внутренних вооружённых конфликтов.

Казнить нельзя помиловать

88

А.Маякова

В статье исследуются условия правомерности специальных оснований освобождения от уголовной ответственности за захват заложника (ст. 206 УК РФ), похищение человека (ст. 126 УК РФ), самовольное оставление части или места службы (ст. 337 УК РФ), дезертирство (ст. 338 УК РФ), государственную измену (ст. 275 УК РФ), террористический акт (ст. 205 УК РФ) и другие преступления. Подчёркнута необходимость законодательного уточнения отдельных признаков анализируемых норм.

События и люди

Русское оружие и армия. Очерк дореволюционного развития

100

А.Фролов

Статья посвящена эволюции русского оружия от Средневековья до окончания Первой мировой войны. Среди факторов, обусловивших его разработку и совершенствование, можно назвать развитие стратегии и тактики боевых действий, военной мысли, анализа итогов войн и осуществляемых военных реформ, уровнем экономического развития, а также состоянием ресурсной и научной базы.

Содержание на английском языке

117

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включён в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёных степеней доктора и кандидата наук. Перечень введён в действие с 1 января 2007 года.